

# 在野黨聯合呼籲國會啓動彈劾

# 韓起訴崔順實 朴槿惠列共犯

韓國檢察部門昨日正式起訴總統朴槿惠的閹中密友、「干政門」核心人物崔順實，她涉嫌干涉國家事務，以及強迫企業向她控制的基金捐款。兩名青瓦台前高官安鐘範及鄭虎成也同被起訴。檢察部門續指，朴槿惠涉嫌與上述3人共謀部分犯罪活動，礙於總統享有刑事豁免權，檢方無法在朴槿惠在任時向她提出起訴，但已經將她列為疑犯，並計劃於下周傳召她當面問話。青瓦台對檢察部門的決定感到非常遺憾，在野黨高層則聯合呼籲國會彈劾朴槿惠。



崔順實涉嫌與前青瓦台政策調整首席秘書官安鐘範合謀，並由後者負責交涉，迫使53間企業向由崔順實控制的「Mir財團」及「K體育財團」基金捐款共774億韓圓(約5.08億港元)。檢察部門取得安鐘範的工作手冊，發現當中記載着有關強迫捐款的指令，下令的正是朴槿惠，意味朴槿惠很大機會知悉並放任崔、安兩人的濫權行為。檢察部門正集中力量，調查朴槿惠在事件中扮演的角色。

崔順實。鄭虎成交給崔順實的180份文件包括總統出訪資料、演講辭等。檢方指，當中至少47份部長及副部長級別的人事任命資料，屬於政府機密。雖然韓國總統受憲法保護，除非犯下叛國罪，否則不能被起訴，但檢察部門將朴槿惠列為共犯，勢必加速政黨向朴槿惠提出彈劾。分析指，由於朴槿惠一旦離職就會喪失刑事豁免權，她自願下台的機會微乎其微，政黨唯有提出彈劾才能促使朴槿惠下台。

包括在野黨六大潛在總統候選人在內的8名在野黨高層，昨日一致呼籲國會彈劾朴槿惠。他們指朴槿惠犯罪事實明確而重大，構成彈劾理由，又重申朴槿惠應立即停止參與國政、不應插手推動簽署韓日《軍事情報保護協定》、國家統一編寫歷史教科書等事務。最大在野黨共同民主黨亦發表聲明，要求朴槿惠立即辭職，並指刑事罪疑犯根本不適合統領國家。 ■美聯社/韓聯社/路透社



**親信手機錄音揭指使洩密**  
檢方引述被迫捐款的企業稱，假如企業不肯就範，就要面臨政治後果，包括更嚴格的稅務審查，以及申請審批受阻等。檢察部門指安鐘範涉嫌濫用職權、恐嚇及企圖恐嚇。

**保刑事豁免權 勢拒下台**  
青瓦台前附屬秘書官鄭虎成，則涉嫌將總統機密文件交給崔順實而被起訴。檢方從鄭虎成的手機錄音中，發現朴槿惠為了聽取崔順實的意見，才指示鄭虎成將機密文件交給



## 彈劾須靠倒戈票 再過憲法法院

韓國檢方將總統朴槿惠列作干政案共犯後，在野黨紛紛要求國會展開彈劾程序，但分析認為，推動彈劾並非如想像中簡單。根據韓國憲法，彈劾案需獲國會2/3議員支持，即200票才可以通過，目前三大在野黨合共只有165席，加上6名立場親在野黨的獨立人士，還差29票才能達到門檻，換言之在野黨必須從執政新世界黨「撬票」，方能透過憲制渠道將朴槿惠趕下台。

法法院2/3法官同意便可生效，但由於其中兩名法官將在明年卸任，懸空席位當作反對，意味餘下7名法官中要有6人支持才能通過。更重要的是，憲法法院需時最多180日就彈劾案作出裁決，屆時已是朴槿惠任期尾聲。

韓國史上唯一一次總統被彈劾發生在2004年，前總統盧武鉉因違反選舉法被國會彈劾，但憲法法院經過64日高議後，以理據不足駁回彈劾案。 ■韓國《中央日報》

### 憲法法院裁決恐達180日

自干政醜聞爆出後，新世界黨分裂成支持及反對朴槿惠兩派，有意參加明年大選的前黨代表金武星曾公開支持彈劾朴槿惠，在高層牽頭下，出現29張倒戈票並非不可能。不過即使國會通過彈劾，還要過憲法法院一關。本來彈劾案只要憲



## 青瓦台落窗簾 防官員看示威

60萬韓國民眾前日再次在首爾光化門廣場舉行燭光晚會，要求朴槿惠下台，與烏煙瘴火的青瓦台形成強烈對比。韓國媒體News1報道，當局在晚會期間多次下令青瓦台官員關上窗簾，原因不明。News1認為，當局可能擔心記者會影到官員在窗前觀看集會，令政府形象受損。

朴槿惠支持者組織前日在首爾火車站集會期間，有集會人士一度襲擊韓國收費電視台JTBC記者，並破壞攝影設備，JTBC被迫改以聲音直播示威現場情況。JTBC正是拾獲崔順實平板電腦，掀起「閹蜜干政」風波的電視台，有撥朴人士指責JTBC跟從左翼團體的指控，報道關於崔順實的負面新聞。JTBC報道指，有示威者在他們準備直播時施襲，與主辦團體主張的和平集會相悖。 ■《韓國時報》

### 撐朴人士襲爆料電視台記者

另外，以「愛朴會」為首的保守團體及



# 英擬邀特朗普到訪 女王成「秘密武器」

英國官員在脫歐公投後扭盡六壬，試圖加快促成與美國的自由貿易協定，即使特朗普當選美國總統也未有改變他們的看法，甚至打算利用英女王達成目的。據《星期日泰晤士報》報道，英國政府計劃明年夏天邀請特朗普到訪，並以英女王為「秘密武器」，透過她與特朗普會面鞏固英美特殊關係。報道指，英國計劃以最高級別招待特朗普，包括在白廳擺放紅地毯，並安排特朗普及夫人梅拉妮亞入住溫莎堡。待特朗普1月宣誓就任後，英國便會發出正式邀請，務求令英國成為

特朗普上任後首批出訪的國家之一。英國官員及特朗普團隊預計快將就此作出討論，以確保能將特朗普訪英的日期定於明年6或7月。特朗普亡母愛戴女王 英國獨立黨黨魁法拉奇早前搶在首相文翠珊之前，到紐約與特朗普會面。法拉奇團隊一名成員表示，特朗普席間透露蘇格蘭出生的亡母十分愛戴英女王，所以他急不及待要到英國，與英女王相見。 ■《星期日泰晤士報》

**羅姆尼會特朗普 拒認出任國務卿**  
美國候任總統特朗普繼續籌組管治班子，前日在下位於新澤西州的高爾夫球場，與2012年共和黨總統候選人羅姆尼會晤90分鐘。羅姆尼會後指，雙方就全球多個與美國利益攸關的地區進行廣泛討論，但並未回應特朗普是否邀請他出任國務卿，亦拒絕透露他對這個職位是否感興趣。分析認為，若羅姆尼最終出任國務卿，可能會採取與特朗普截然不同的傳統共和黨外交路線，包括視俄羅斯為主要地緣政治威脅。被視為共和黨溫和派的羅姆尼與特朗普在選戰期間多次隔空駁

火，批評對方是「騙子」，特朗普則反駁羅姆尼是「失敗者」。但隨着特朗普勝出大選，雙方隨即修補關係。羅姆尼前日抵達會晤場地後，獲特朗普及副手彭斯在場迎接。特朗普過渡團隊在會後聲明指，特朗普及羅姆尼主要圍繞國際事務、國家安全及美國未來進行深入討論。特朗普前日亦會晤可能出任防長的前美軍中央司令部司令馬蒂斯及教育部長米歇爾·里，昨日則與新澤西州州長克里斯蒂、前紐約市長朱利亞尼等會面。 ■法新社/美聯社/路透社



## 57年來首日揆 安倍訪阿根廷

日本首相安倍晉三出席秘魯亞太經合組織(APEC)會議後，今日會轉抵阿根廷進行國事訪問，希望促進日本在拉丁美洲的投資。今次是繼安倍外祖父岸信介後，相隔57年後再有日訪訪問阿根廷。日本駐阿根廷大使館形容，今次歷史性訪問有助強化雙邊關係，希望把日本在當地的投資額，由目前的每年1億美元(約7.76億港元)，增至3年後的30億美元(約232億港元)。據報豐田等日本車廠亦計劃擴展在當地的生產線。日本與阿根廷目前沒有簽訂貿易協

定，去年對阿根廷的出口額僅12億美元(約93億港元)，阿根廷對日出口額則只有6億美元(約46.5億港元)，但保守派總統馬克里去年上台後，竭力扭轉前任左翼政府長達12年的貿易保護主義政策。阿根廷外交部亦指，希望安倍今次行程能強化兩國在政治、經濟、科技及文化等聯繫。安倍將在阿根廷逗留一日，除了會見馬克里，亦會與商界領袖及當地6.5萬日僑代表會晤。 ■法新社



## 《阿信》劇作家：腦退化會安樂死

1980年代風靡亞洲的日本電視劇《阿信的故事》劇本原作者橋田壽賀子，日前在《文藝春秋》雜誌撰文，透露由於年事漸高，加上已經無親無故，希望可以接受安樂死。91歲的橋田壽賀子是日本文化界國寶級人馬，她的丈夫在27年前去世，兩人膝下無兒，也沒有跟親戚往來，多年來獨居於以溫泉聞名的靜岡縣熱海市。雖然橋田仍然繼續寫作，但她認為自己不知道什麼時候會患上腦退化症等疾病，為了不造成他人困擾，更不想在忘記親友的狀態下活着，因此提出希望接受安

樂死。橋田並非貿然提出這個想法，她在文章中分析安樂死的優點，並參照瑞士的經驗，建議日本訂立相關法例。她透露兩年前已開始為臨終作準備，包括把身邊物件全部整理，連安葬事宜也已準備妥當，現在考慮的就是如何離開人世。橋田表示已經掌握瑞士安樂死的程序，由於安樂死前必須保有個人意志，因此橋田希望能在腦部開始退化前了結心願。「若是某天真的開始出現痴呆症狀，我會馬上前往瑞士。」 ■綜合報道

